	Tuần 1                 
	                                                     


                Tên bài    ÔN TẬP VỀ CÁCH VIẾT TẬP HỢP

1 / Muïc tieâu :

· Kieán thöùc :HS bieát ñöôïc taäp hôïp caùc soá töï nhieân, naém ñöôùc caùc qui öôùc veà thöù töï cuûa caùc soá töï nhieân, bieåu dieãn caùc soá töï nhieân treân truïc soá

· Kó naêng:Phaân bieät ñöôïc taäp N, N*, söû duïng caùc kí hieäu 
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 vaø 
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 bieát vieát caùc soá töï nhieân lieàn sau, lieàn tröôùc cuûa moät soá töï nhieân

· Thaùi ñoä:Reøn luyeän cho hoïc sinh tính caån thaän chính xaùc

2 / Chuaån bò :

- Giaùo vieân: Giaùo aùn , SBT, baûng phuï , thöôùc thaúng , maùy tính .

- Hoïc sinh :SBT, thöôùc thaúng , maùy tính , vôû ghi.
3 / Tieán trình daïy hoïc :

a.OÅn ñònh lôùp: 

b. Kieåm tra baøi cuõ:                  


I/ Söûa baøi taäp :
HS1:  Söûa baøi taäp 1 , 2 / SBT / 3 

        Baøi 1 : A = { 8 ; 9 ; 10 ; 11 } , 9 
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 A , 14 
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 A            

            Baøi 2 : B = { S , OÂ , N , G , H }              

HS2:  Söûa baøi 5 , 6 / SBT / 3 

         Baøi 5 : A = { Thaùng 7 , thaùng 8  , thaùng 9 }              

         B = { Thaùng 1 , thaùng 3  , thaùng 5, Thaùng 7 , thaùng 8  , thaùng 10 , Thaùng 12  } 

         Baøi 6 : {1 ; 3},{1 ; 3 }, {2 ; 3  }, {2 ; 4 }                    

GV : Kieåm tra VBT – Cho hoïc sinh nhaän xeùt – Ñaùnh giaù – Chaám ñieåm .

c/ Baøi môùi:                                         II / Baøi taäp môùi:

	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV-HS
	NOÄI DUNG BAØI HOÏC

	GV : Yeâu caàu hs söûa Baøi 10 trang 4 / SBT

HS : Leân baûng söûa , caû lôùp laøm vaøo vôõ , sau ñoù nhaän xeùt .

GV : Nhaän xeùt , ñaùnh giaù .

GV : Yeâu caàu hs söûa Baøi 11 trang 5/SBT:

HS : Leân baûng söûa , caû lôùp laøm vaøo vôõ , sau ñoù nhaän xeùt .
GV:Yeâu caàu hs laøm Baøi 12/SBT/trang 5

. Cho hs hoaït ñoäng nhoùm , sau ñoù trình baøy , caùc nhoùm khaùc nhaän xeùt .

HS : Hoaït ñoäng nhoùm , sau ñoù ñaïi dieän nhoùm trình baøy , nhaän xeùt .

GV : Nhaän xeùt , ñaùnh giaù .

GV : Cho hs Laøm baøi 14 /  trang 5/SBT

Goïi hs khaù leân baûng trình baøy .

HS : Laøm vaøo vôõ , sau ñoù nhaän xeùt .

GV Cho hs Laøm baøi 15 /  trang 5 /SBT Cho bieát hai soá chaün lieân tieáp hôn keùm nhau maáy ñôn vò ?

HS : Traû lôøi 

. Cho hs hoaït ñoäng nhoùm , sau ñoù trình baøy , caùc nhoùm khaùc nhaän xeùt .

HS : Hoaït ñoäng nhoùm , sau ñoù ñaïi dieän nhoùm trình baøy , nhaän xeùt .

GV : Nhaän xeùt , ñaùnh giaù .


	Baøi 10 trang 4 / SBT:

a/ Soá töï nhieân lieàn sau 

           cuûa soá 199 laø 200 ;

           cuûa x laø x  + 1 

b/  Soá töï nhieân lieàn tröôùc 

            cuûa soá 400 laø 399 ; 

             cuûa y laø y – 1 
 Baøi 11 trang 5/SBT:

  a. A = { 19 ; 20 } 

  b. B = {1 ; 2 ; 3 } 

  c. C = { 35 ; 36 ; 37 ; 38 }

Baøi 12 trang 5/SBT:

Ba soá töï nhieân lieân tieáp giaûm daàn :

        1201 ; 1200 ; 1199

         M + 2 ; m + 1 ; m 

Baøi 14 trang 5/SBT:

Caùc soá töï nhieân khoâng vöôït quaù n laø :

0 ; 1 ; 2 ; … ; n ; goàm n + 1 soá 

Baøi 15 trang 5/SBT:

a) x , x + 1 , x + 2  ,     trong ñoù x 
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 N

laø ba soá töï nhieân lieân tieáp taêng daàn .

b) b - 1,  b , b + 1 ,     trong ñoù x 
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 N*

laø ba soá töï nhieân lieân tieáp taêng daàn .

c) c , c + 1 , x + 3  ,     trong ñoù c 
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 N

khoâng phaûi laø ba soá töï nhieân lieân tieáp taêng daàn .

d) m + 1 , m , m – 1, trong ñoù m 
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 N* 

khoâng phaûi laø ba soá töï nhieân lieân tieáp taêng daàn .




d/ Cuûng coá vaø luyeän taäp :                             
GV : Qua caùc baøi taäp ñaõ giaûi ta caàn naém vöõng ñieàu gì ?

HS : Naém vöõng caùch vieát kí hieäu taäp hôïp , hai soá töï nhieân lieân tieáp 

e/ Höôùng daãn hoïc ôû nhaø :
· Veà nhaø hoïc baøi , xem laïi baøi taäp  .

· Laøm baøi taäp 14 trang 9 / SBT .

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

	Tuần 2                 
	


Tên bài LT  PHÉP CỘNG VÀ PHÉP NHÂN

I .MỤC TIÊU:

*Áp dụng tính chất phép cộng và phép nhân để tính nhanh

*Rèn kĩ năng tính nhẩm 

*Làm cho hs biết cách vận dụng tính nhẩm vào thực tế

II.CHUẨN BỊ:

*Sgk shd ,bài tập toán6 tập1 bảng phụ. Phấn màu

III.NỘI DUNG :

*Ổn định

*Kiểm tra: Nhắc lại tính chất phép cộng, phép nhân          

*Luyện tập 

	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV-HS
	NOÄI DUNG BAØI HOÏC

	*Tính nhanh 

*Tìm x biết: x ( N 

b,    23.(42 - x)    = 23

              42 - x     =  1

                      x     =  42 – 1 

                      x     =  41

*Tính nhanh

*Cách tính tổng các số TN liên tiếp, các số chẵn(lẻ) liên tiếp.

(số cuối + số đầu) x số số hạng : 2 
*Tính nhẩm bằng cách áp dụng tính chất a(b-c) = ab – ac

*Bài 51

a ( ( 25; 38(
b ( ( 14; 23(
*Tính nhanh

b,      36.28 + 36.82 + 64.69 + 64.41

     =  36(28 + 82) + 64(69 + 41) 

     =   36 . 110 + 64 . 110 

     =   110(36 + 64)

     =   110 . 100     =     11000

Giới thiệu n!


	Bài 43 SBT 

a,    81 + 243 + 19

   =  (81 + 19) + 243 = 343

b,    5.25.2.16.4

   =  (5.2).(25.4).16

   =  10.100.16 = 16000

c,     32.47.32.53

   =   32.(47 + 53) = 3200

Bài 44                    

a,     (x – 45). 27 = 0

         x – 45         = 0 

                x          = 45

Bài 45                          

A = 26 + 27 + 28 + 29 + 30 + 31 + 32 + 33 

    = (26 +33) + (27 +32) +(28+31)+(29+30) 

   =  59 
[image: image9.wmf]. 4   =  236

Bài 49                          

a,   8 . 19    =  8.(20 - 1)

                   =  8.20 – 8.1 

                   =  160 – 8 = 152

b,   65 . 98  = 65(100 - 2)

Bài 51:                               

M = (x ( N( x = a + b(
M = (39; 48; 61; 52 (
Bài 52                                     

a,   a + x = a

       x ( ( 0(
b,   a + x > a

       x ( N*
c,   a + x < a 

       x ( (
Bài 56:                                  

a,      2.31.12 + 4.6.42 + 8.27.3

     = 24.31 + 24.42 + 24.27

     = 24(31 + 42 + 27)

     = 24.100

     = 2400

Bài 58                            

          n! = 1.2.3...n

          5! = 1.2.3.4.5 =120

 4! – 3!   = 1.2.3.4 – 1.2.3

               = 24 – 6 =  18   


IV.Củng cố:

V. Hướng dẫn về nhà làm bài tập 59,61     

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

	Tuần 3                 
	


PHÉP TRỪ VÀ PHÉP CHIA
I /  Mục tiêu 

- Củng cố các khái niệm  về phép trừ và phép chia, thực hành trừ và chia các số

- Biết cách tìm số bị chia, số chia ; thương ; số dư . 

- Biết cách tính nhanh 1 tổng ; 1 hiệu ; 1 thương sử dụng các tính chất đã học

- Củng cố về phép chia có dư; phép chia hết; viết dạng tổng quát của các số đồng dư 

- Áp dụng làm 1 số bài tập thực tế

II / Chuẩn bị

1)  Gv  : SBt + STK toán 6 ; phấn màu ; một số dạng bài tập về phép trừ  và phép chia

2 ) Hs  : SBT toán 6 ; ôn tập kiến thức cũ

III / Tiến trình dạy học 

1/ Ổn định lớp

 2)  Kiểm tra bài cũ

       Câu 1: Khi nào thực hiện được phép trừ  a- b? áp dụng tính A = 124 – 23 – 45

       Câu 2 : Điều kiện để phép chia a : b là phép chia hết là gì ? 

      áp dụng tính          B = 276  : 23 : 2

3 / Bài mới 

	HĐ của thầy và trò
	Ghi bảng

	1/  Củng cố phép trừ và phép chia

· Gv giới thiệu dạng 1

· Hs nêu yêu cầu đề bài

· Gv hướng dẫn

Câu c :

· Hãy xác định số bị chia và số chia trong phép chia ?

· Số bị chia và số chia có gì đặc biệt? Khi đó thương bằng bao nhiêu?

Câu d:

· Muốn tìm thương khi số bị chia và số chia đều là chữ làm tn ?

· Hs thảo luận

· Áp dụng tính chất nào để biến đổi số bị chia từ tổng thành tích 1 số nhân với 1 tổng ?

- Hs đọc và nêu yêu cầu đề bài 

- Hs làm bài tập

- Hs nhận xét

2 /  Tính nhanh 

- Gv giới thiệu dạng 2

· Hs đọc và nêu yêu cầu bài tập

· Gv : nêu phương án làm các câu

· Hs thảo luận làm bài tập

· Đại diện nhóm trình bày lời giải

· Hs nhận xét

· Gv nhận xét rút kinh nghiệm làm bài

Gv : Các câu trên còn cách làm nào khác không ?

· Hs trả lời

3/  Tìm x 

- Gv giới thiệu dạng 3

· Hs nêu yêu cầu đề bài 

· Hs làm bài tập

· Hs nhận xét

4/  Củng cố - Hướng dẫn vê nhà 

· Gv nhận xét rút kinh nghiệm làm bài 

· Xem lại các bài đã chữa

· Chuẩn bị bài : lũy thừa với số mũ tự nhiên , nhân hai lũy thừa cùng cơ số


	Dạng 1: củng cố  khái niệm làm phép trừ và phép chia

Bài 1: Thực hiện phép tính sau

429 – 58 – 50 

a) a  - a          

b) (b + 1 ) : ( b+ 1) 

c)  ( bc + b ) : b

Bài làm 

a)   429 – 58 – 50 = 371 – 50

                            =  321

a)  a – a = 0 

b) ( b+ 1) : ( b + 1 ) = 1

c) ( bc + b ) : b  = b . ( c + 1) : b

Bài 2 : Điền vào chỗ trống trong bảng sau

Số bị chia

100

0

57

Số chia

14

15

13

Thương

7

0

4

Số dư

2

0

5

Dạng 2 : Tính nhanh

Bài 3 : Tính nhanh

a) 35 + 98         ;        b)321 – 96

c) 14 . 50           ;        d)2100 : 50 

d) 1580 : 15     ;        f) 1300 : 50

Bài làm 

a) 35 + 98  = ( 35 – 2) + ( 98 + 2)

                    =  33 + 100   = 133

b) 321 – 96 = ( 321 + 4 ) – ( 96 + 4)

                    =  325 – 100  = 125

c)  14 . 50    = ( 14 : 2 ) . ( 50 . 2) 

                    =  7 . 100 = 700

d)  2100 : 50  =  ( 2100 . 2)  : ( 50 .2 ) 

                      =     4200 : 100  =  42

Cách 2:

 2100 : 50   = ( 2000 + 100 ) : 50 

                   =  2000 : 50  + 100 : 50 

                   =  40 + 2 = 42

e)  1580 : 15 = ( 1500 + 80 ) : 15 

                          =  1500 : 15 + 80 : 15

                          =   300 + 6 = 306

g) 1300 : 50 = ( 1000 + 300 )  :50

                         =   1000 : 50 + 300 : 50

                         =   20 + 6 = 26

Dạng 3 : Tìm x 

Bài 4 : Tìm x

a) 124 + ( 118 –x) = 217

b) 814 – (x- 305 ) = 712

c) x – 32 : 16 = 48

d) ( x – 32) :  16 = 48

Bài làm

a) 124 + ( 118 –x) = 217

                 118 – x = 217 -124

                  118 – x = 93

                            x = 118 – 93 

                           x  =  25

b)   x =   407 ;   c )   x  = 50  ;   d)   x    = 800




Rút kinh nghiệm giờ dạy

	Tuần 4               
	


Tên bài   CÁC PHÉP TÍNH VỀ SỐ TỰ NHIÊN

I.MỤC TIÊU: 

*Học sinh vận dụng một số kiến thức về phép trừ ,phép chia để luyện một số bài tập.

*rèn luyện kỹ năng tính nhẩm

*biết tìm x

I.CHUẨN BỊ:

*sgk, shd sách bài tập toán 6 bảng phụ phấn màu

III.NỘI DUNG :

*ổn định

*Kiểm tra: xen kẽ

*Luyện tập 

	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV-HS
	NOÄI DUNG BAØI HOÏC

	Tìm x ( N 

Tìm số dư

Tính nhẩm bằng cách thêm vào ở số hạng này, bớt đi ở số hạng kia cùng một đơn vị 

Tính nhẩm bằng cách thêm vào số bị trừ và số trừ cùng một số đơn vị.

Tính nhẩm: Nhân thừa số này, chia thừa số kia cùng một số

Nhân cả số bị chia và số chia với cùng một số.

Áp dụng tính chất 

(a + b) : c   = a : c + b : c trường hợp chia hết.

Bút loại 1: 2000đ/chiếc

       loại 2: 1500đ/chiếc

Mua hết   : 25000đ 


	 Bài 62 SBT 7’

a,   2436 : x = 12

                 x = 2436:12

b,   6x – 5   = 613

      6x         = 613 + 5 

      6x         = 618

        x         = 618 : 6

        x         = 103

Bài 63: 6’

a,   Trong phép chia 1 số TN cho 6 

    =>  r ( ( 0; 1; 2; ...; 5(
b,   Dạng TQ số TN 
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 4  : 4k 
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 4  dư 1 : 4k + 1

Bài 65 :6’

a,       57 + 39 

      =  (57 – 1) + (39 + 1)

      =       56     +     40

      =               96

Bài 66 : 5’

            213 – 98 

      = (213 + 2) – (98 + 2)

      =      215     -       100  =  115

Bài 67 :8’

a,   28.25 = (28 : 4) . (25 . 4)

                =       7     .     100  = 700

b,    600 : 25 = (600 . 4) : (25 . 4)

                     =   2400     :    100

                     =               24

        72 : 6   =  (60 + 12) : 6

                    =   60 : 6  + 12 : 6

                    =       10    +    2   =   12

Bài 68 :8’

a, Số bút loại 1 Mai có thể mua được nhiều nhất là:

      25 000 : 2000   =  12 còn dư 

=> Mua được nhiều nhất 12 bút loại 1

b,   25 000 : 1500 = 16 còn dư

=> Mua được nhiều nhất 16 bút loại 2 




IV.Củng cố:       3’  Nhắc lại 1 số cách tính nhẩm

V.Dặn dò:        2’  Về, nhà làm BT 69;70

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

	Tuần  5               


Tên bài   CÁC PHÉP TÍNH VỀ SỐ TỰ NHIÊN ( Tiếp )

I.MỤC TIÊU:  

*Giải một số bài toán đố liên quan đến phép trừ và phép chia

*rèn kĩ năng tư duy

II.CHUẨN BỊ :

*SGK shd sách bài tập toán 6 t1 bảng phụ phấn màu
III.NỘI DUNG :

*ổn định

*Kiểm tra: xen kẽ

*Luyện tập 

	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV-HS
	NOÄI DUNG BAØI HOÏC

	Dùng 4 chữ số 5; 3;1; 0

Số bị trừ + số trừ + Hiệu = 1062

Số trừ > hiệu : 279

Tìm số bị trừ và số trừ

Tính nhanh

Tìm thương

Năm nhuận : 366 ngày

Viết số tự nhiên nhỏ nhất có tổng các chữ số bằng 62.


	Bài 72 SBT 6’

     =>  Số TN lớn nhất : 5310

       Số TN nhỏ nhất:  1035

Tìm hiệu 

             5310 – 1035

Bài 74: 7’

Số bị trừ + (Số trừ + Hiệu) = 1062

Số bị trừ + Số bị trừ            = 1062

2 số bị trừ    = 1062

Số bị trừ : 1062 : 2  = 531

    Số trừ  + Hiệu   = 531

    Số trừ  -  Hiệu   = 279

*Số trừ : (531 + 279) : 2 = 405

Bài 76: 7’

a,        (1200 + 60) : 12

       =  1200 : 12 + 60 : 12

       =        100     +    5      =   105

b,        (2100 – 42) : 21

      =    2100 : 21   -  42 : 21 

 =        100        -      2    =    98

Bài 78: 7’

 a,  
[image: image12.wmf]aaa

         : a      = 111

 b,  
[image: image13.wmf]abab

       : 
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    = 101

 c,  
[image: image15.wmf]abcabc

    :  
[image: image16.wmf]abc

  = 1001

Bài 81: 6’

                366 : 7 = 52 dư 2

Năm nhuận gồm 52 tuần dư 2 ngày 

Bài 82:7’

                62 : 9 = 6 dư 8 

Số tự nhiên nhỏ nhất có tổng các chữ số bằng 62 là 999 999 8




IV.Củng cố :3’ GV cho HS nhắc lại từng phần vừa học để khắc sâu

V.Dặn dò : 2’ Về nhà làm BT 75, 80 SBT(12)

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

	Tuần 6              


Tên bài   LT CÁC PHÉP TÍNH VỀ SỐ TỰ NHIÊN ( Tiếp )

I.MỤC TIÊU: 

*Tính được giá trị của l luỹ thừa

*Nhân 2 luỹ thừa cùng cơ số 

*So sánh hai luỹ thừa

II.CHUẨN BỊ:

*SGK shd sách bài tập toán 6 t1 bảng phụ phấn màu.

III.NỘI DUNG :

*Ổn định

*Kiểm tra:
1/ Nhắc lại định nghĩa luỹ thừa.  Viết dạng tổng quát




2/ Cách nhân hai luỹ thừa cùng cơ số.

*Luyện tập 

	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV-HS
	NOÄI DUNG BAØI HOÏC

	HĐ1: Nhân 2 luỹ thừa cùng cơ số 

Viết gọn bằng cách dùng luỹ thừa

Viết KQ phép tính dưới dạng 1 luỹ thừa

Hướng dẫn câu c 

HĐ 2: Viết các số dưới dạng 1 luỹ thừa.

Trong các số sau: 8; 10; 16; 40; 125 số nào là luỹ thừa của một số tự nhiên > 1

Viết mỗi số sau dưới dạng lũy thừa của 10

Khối lượng trái đất.


[image: image17.wmf]
Khối lượng khí quyển trái đất.

HĐ 3: So sánh 2 lũy thừa 


	Bài 88: 5’

a,   5 3 . 5 6 = 5 3 + 6 = 5 9
      3 4 . 3  =  3 5

Bài 92:   5’

a,    a.a.a.b.b = a3 b 2

b,    m.m.m.m + p.p = m4 + p2
Bài 93       6’

a,               a3 a5       =  a8
b,              x7 . x . x4 = x12
c,              35 . 45      = 125
d,              85 . 23      = 85.8  = 86
Bài 89:    5’

                  8     =   23
                  16   =  42   =  24
                  125 =  53
Bài 90:    5’

                   10 000                 =   104
                   1 000 000 000     =   109
Bài 94:  6’

               600...0         =  6 . 1021 (Tấn)

            (21 chữ số 0)

                500...0         =  5. 1015  (Tấn)

             (15 chữ số 0) 

Bài 91: So sánh   8’

a,       26  và 82
          26  =  2.2.2.2.2.2  =  64

          82  =  8.8              =  64

=>      26  =  82

b,      53  và 35
         53  = 5.5.5       = 125

         35  = 3.3.3.3.3 =  243

         125 < 243 

=>     53   <  35 


IV.Củng cố:  3’Nhắc lại các dạng toán đã luyện tập

V.Dặn dò: 2’ Về nhà làm bài 95(có hướng dẫn)

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

	Tuần 7                 
	                                                         


Baøi :LT  CÁC PHÉP TÍNH VỀ SỐ TỰ NHIÊN
1/ Muïc tieâu:

    a)Kieán thöùc: HS naém vöõng caùc quy taéc thöïc hieän caùc pheùp tính : coäng , tröø , nhaân , chia soá töï nhieân . 

    b)Kyõ naêng : Reøn kyõ naêng thöïc hieän caùc pheùp tính , kyõ naêng tính nhanh , tính nhaãm .

   c)Thaùi ñoä : Giaùo duïc cho hoïc sinh tính caån thaän , chính xaùc , thaåm myõ , öùng duïng vaøo trong thöïc tieãn . 

2/ Chuaån bò:
a) Giaùo vieân: Giaùo aùn , SBT, baûng phuï , thöôùc thaúng , maùy tính .

b) Hoïc sinh :SBT, thöôùc thaúng , maùy tính , vôû ghi.

3 / Tieán trình :

a/ OÅn  ñònh lôùp :

b/ Kieåm tra baøi cuõ :

c/ Baøi môùi:

	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV-HS
	NOÄI DUNG BAØI HOÏC

	GV : Yeâu caàu hs söûa Baøi 1: Tính giaù trò bieåu thöùc :

a. 4375 x 15 + 489 x 72 

b. 426 x 305 + 72306 : 351

c. 292 x 72 – 217 x 45 

d. 14 x 10 x 32 : ( 300 + 20 )

e . 56 : ( 25 – 17 ) x 27

HS : Leân baûng söûa , caû lôùp laøm vaøo vôõ , sau ñoù nhaän xeùt .

GV : Höôùng daãn hs yeáu caùch thöïc hieän .

HS : Chuù yù vaø söûa sai .
GV : Löu yù hs caùch tính coù daáu ngoaëc .

HS : Chuù yù vaø khaéc saâu .

GV : Nhaän xeùt , ñaùnh giaù .

GV Cho hs Laøm  Baøi 2 : Tìm x , bieát :

a. x + 532 = 1104 

b. x – 264 = 1208

c. 1364 – x = 529

d. 
[image: image18.wmf]x

 x 42 = 1554

e. x : 6 = 1626

f. 36540 : x = 180

HS : Moãi em laøm moät caâu , caû lôùp laøm vaøo vôõ , sau ñoù nhaän xeùt .

GV : Löu yù hoc sinh khi tìm soá tröø , soá bò tröø khaùc nhau . tìm soá chia vaø soá bò chia cuõng khaùc nhau .

HS :Chuù yù vaø khaùc saâu .

GV : Nhaän xeùt vaø ñaùnh giaù baøi laøm cuûa moãi hs . 
	Baøi 1 : Tính giaù trò bieåu thöùc :

a. 4375 x 15 + 489 x 72 

= 65625 + 35208

= 100833

b. 426 x 305 + 72306 : 351

= 129930 + 206

= 130136

c. 292 x 72 – 217 x 45 

= 21024 - 9765

= 11259

d. 14 x 10 x 32 : ( 300 + 20 )

= 4480 : 320

= 14

e . 56 : ( 25 – 17 ) x 27

= 56 : 8 x 27

= 7 x 27

= 189

Baøi 2 : Tìm x , bieát :

a. x + 532 = 1104 

            x   = 1104 – 523 

            x   = 581

b. x – 264 = 1208

             x  = 1208 + 264 

             x  = 944

c. 1364 – x = 529

d. 
[image: image19.wmf]x

 x 42 = 1554

           x   =  1554 : 42

           x   = 37

e. x : 6 = 1626

       
[image: image20.wmf]x

  = 1626 x 6

       
[image: image21.wmf]x

  = 9756

f. 36540 : x = 180

            x      = 36540 : 180

            x      203


d/ Cuûng coá vaø luyeän taäp :                             
GV : Qua caùc baøi taäp ñaõ giaûi ta caàn naém vöõng ñieàu gì ?

HS : Naém vöõng quy taéc coäng , tröø , nhaân , chia soá töï nhieân ; tìm soá chöa bieát trong pheùp coäng , tröø , nhaân , chia .

Giaùo vieân nhaéc laïi baøi hoïc vöøa ruùt ra ôû treân

e/ Höôùng daãn hoïc ôû nhaø :
· Veà nhaø xem laïi baøi , xem laïi baøi taäai5 .

· Laøm baøi taäp 1 , 2 , 3 , 4 , 5 trang 3 / SBT .

· Xem laïi baøi “  Taäp hôïp , taäp hôïp soá töï nhieân ”

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

TUẦN 8: LŨY THỪA VỚI SỐ MŨ TỰ NHIÊN . NHÂN HAI LŨY THỪA CÙNG CƠ SỐ
A/ Mục tiêu

· Củng cố khái niệm về lũy thừa; cách viết gọn tích nhiều thừa số giống nhau bằng cách dùng lũy thừa ; tính giá trị của lũy thừa ; viết số  dưới dạng lũy thừa có số mũ lớn hơn 1

· Rèn kĩ năng tính toán , cẩn thận , nhanh, chính xác

B/ Chuẩn bị

1)Gv : Sách tham khảo , sách bài tập toán 6 ; một số dạng bài tập cơ bản

2) Hs : Ôn lại kiến thức cũ

C/ Tiến trình dạy học 

1) Ổn định lớp (1’)
2) Kiểm tra bài cũ : Trong quá trình dạy

3) Bài mới 

	HĐ của thầy và trò
	Ghi bảng

	1) Ôn lại lý thuyết (5’)

2/ Cách viết gọn một tích bằng cách dùng lũy thừa (5’)
· Gv giới thiệu dạng 1

· Hs đọc và nêu yêu cầu đề bài

· Hs làm bài tập

-    Hs nhận xét

3/  Tính giá trị các lũy thừa (15’)
· Gv giới thiệu dạng 2

· Hs nêu yêu cầu đề bài

Hướng dẫn câu b

- Gv :phép tính nâng lên lũy thừa là gì 

· Số nào có thể viết được dưới dạng tích nhiều thừa số giống nhau ?

· Viết các số đó dưới dạng lũy thừa

· Hs làm bài tập

· nhận xét

Bài 3
· Hs đọc và nêu yêu cầu đê bài

· Hs làm bài tập 

· Hs nhận xét

· Hs đọc và nêu yêu cầu đề bài  4
· Muốn so sánh hai lũy thừa cần làm thế nào ?

· Hs làm bài tập 

-  Gv : trong câu b : tìm cơ số, số mũ hai lũy thừa 11 12  và 1114
- Vậy hai lũy thừa có cùng cơ số lũy thừa nào lớn hơn ?

- Trong câu c: tìm cơ số, số mũ hai lũy thừa 74 và 84  ?

- trong hai lũy thừa có cùng số mũ lũy thừa nào lớn hơn ?

3 /  Phép nhân và phép chia hai lũy thừa cùng cơ số(10’)
- Gv giới thiệu dạng đọc và nêu yêu cầu đề bài 

- Trong phép tính trên cac lũy thừa có cùng cơ số không ?

- Để áp dụng nhân hoặc chia hai lũy thừa hai lũy thừa ta cần làm thế nào ?

· Hs làm bài tập ;  nhận xét

4/  Tìm số mũ khi biết cơ số , tìm cơ số khi biết số mũ của lũy thừa(7’)
· Gv giới thiệu dạng 4

· Hs đọc và nêu yêu cầu đề bài 

· Gv : Giá trị của 4n là bao nhiêu ?

· Biết giá trị của 4n  là 64 , biết cơ số là 4 tìm số mũ  của 4n  ?

5 /   Củng cố – hướng dẫn về nhà (2’)
- Gv nhận xét rút kinh nghiệm làm bài 

- Xem lại các bài đã chữa

- Tìm và làm thêm các bài tập dạng tương tự


	I/ Lý thuyết 

1) Định nghĩa

an  = a. a. a.... a  ( n thừa số a)

a là cơ số; n là số mũ ( n # 0 )

2) Nhân hai lũy thừa cùng cơ số

an  . am = am +n  
3 ) Chia hai lũy thừa cùng cơ số

an  : am  = am – n ( với a # 0 ; m  ≥ n )

II/ Bài tập

Dạng1 : viết gọn một tích bằng cách dùng lũy thừa 

Bài 1 : Viết gọn tích sau bằng cách dùng lũy thừa 

a) 3.3.3.3.3    ;  b)a.a + b.b.b + c.c.c.c

c)  27 . 3.3.3    ; d) 2.6.3.3.2

Bài làm  

a)     3.3.3.3.3 = 35

b)     a.a + b.b.b + c.c.c.c       =  a2  + b3 + c4
c)     27 .3. 3.3 = 27 .27         =  27 2
Cách khác :  

        27 .3. 3.3 = ( 3.3.3 ) .3.3.3    = 36
        27 .3. 3.3 = ( 9.3 ).( 3.3).3 = 9.3.9.3   =  9.9.9 = 93
d)     2.6.3.3.2 = 6. ( 3.2 ) . ( 3.2 )  =  6. 6. 6 = 63

Dạng 2 : Tính giá trị các lũy thừa, viết 1 số dưới dạng lũy thừa với số mũ lớn hơn 1

Bài 2: 

a ) Tính giá trị các lũy thừa sau : 103  ; 105 ; 27

53 ; 45
b)  Trong các số sau số nào là lũy thừa của 1 số tự nhiên với số mũ lớn hơn 1

225 ; 9; 300 ; 115; 1000 ; 121

Bài làm

a) 103 = 10.10. 10 = 1000

b) 105 = 10.10.10.10.10    = 100 000

c) 27   = 2.2.2.2.2.2.2    =   128

d)  45    = 4.4.4.4.4 = 1024

Bài 3: Lập bảng bình phương của các số tự nhiên từ 1 đến 15 ?

n

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

n2

1

4

9

16

25

36

49

64

81

100

n

11

12

13

14

15

n2

121

144

169

196

225

Bài 4: So sánh ?

a) 26  và 62                            c)       74 và 84
b) 11 12  và 1114         d)    ( 6-5 )217  và (8-7)123
Bài làm 

a) 26  > 36     

b)  11 12  < 1114
c)  74   < 84
d)  ( 6-5 )217  = 1 217  và (8-7)123 = 1123
Vậy  : ( 6-5 )217  =  (8-7)123
Dạng 3: củng cố phép nhân và phép chia hai lũy thừa cùng cơ số 

Bài 5 : Thực hiện phép tính sau 

a) 23 . 24 . 2   = 23 + 4+1  = 28
b) 9 . 32 . 30     = 32 . 32 = 34
c) 16 2 : 4       =  ( 16 .16 ) : 4  = (  42  . 42 ) : 4

                        =  44  : 4 = 43

d) 5 3 : 25        =  53  : 52     = 5 

Dạng 4 :  Tìm số mũ khi biết cơ số , tìm cơ số khi biết số mũ của lũy thừa 

Bài 6 : Tìm n biết 

a)   4n = 64    ;      b)   cn = 1 ( với mọi n 
[image: image22.wmf]Î

 N* )

Bài làm 

a)   4n   = 64    
[image: image23.wmf]Þ

   4n   =  43   
[image: image24.wmf]Þ

    n    = 3      

    b)     cn   = 1     
[image: image25.wmf]Þ

    c n  = c 0   
[image: image26.wmf]Þ

   n    = 0




                           TUẦN 9: LUYỆN GIẢI CÁC BÀI TOÁN VỀ LŨY THỪA
1/ MỤC TIÊU
  a. Kiến thức:

- Ôn tập khái niệm luỹ thừa, các quy tắc nhân chia luỹ thừa.

- Tính  giá trị của luỹ thừa, so sánh hai luỹ thừa.

  b. Kĩ năng: 

      - Rèn kĩ năng tính giá tri của luỹ thừa.

  c. Thái độ: 

      - Có ý thức cao trong bài học.

      - Yêu thích môn học.

2/ CHUẨN BỊ

  a. GV:                                                                                                                          

            SBT, đồ dùng dạy học.                                   

  b. HS:     

           Sách vở, đồ dùng học tập.                                   

3/ TIẾN TRÌNH  BÀI HỌC

	PP
	ND

	Hoạt động 1: (10‘) 

? Thế nào là luỹ thừa với số mũ tự nhiên?

? Áp dụng tính giá trị của luỹ thừa sau: 25 ;62 ; 53
? Câu sau đúng hay sai:

   23  = 2.3 = 6.

  33   = 9      

- Y/c tính lại giá trị của luỹ thừa trên.

? hãy phát biểu quy tắc nhân hai luỹ thừa cùng cơ số, chia hai luỹ thừ cùng cơ số?

HĐ 2: Luyện tập (34’)

- Y/c Hs làm bài 88 (SBT)

Viết kết quả phép tính dưới dạng luỹ thừa:

  a) 5 3 . 5 6 
  b) 3 4 . 3  
- Y/c Hs làm bài 92 (SBT)

Viết gọn bằng cách dùng luỹ thừa:

b)    m.m.m.m + p.p 

a)    a.a.a.b.b 

- Y/c Hs làm bài 93 (SBT)
Viết kết quả phép tình dưới dạng luỹ thừa: 

a)      a3 a5       
b)      x7 . x . x4 
c)      35 . 45      

d)     85 . 23      

- Y/c Hs làm bài 89(SBT)

? Trong các số sau đây, số nào là luỹ thừa của số tự nhiên với số mũ lớn hơn 1:

8,10,16,40, 125

- Y/c Hs làm bài 90 (SBT)

? Viết mỗi số sau đây dưới dạng luỹ thừa của 10:

 10 000  ;   1 00 … 0

   9 chữ số 0

- Y/c Hs làm bài 94 (SBT)

Dùng luỹ thừa để viết các số sau: 

a) Khối lượng trái đất bằng: 

   600… 0   tấn

    21 chữ số 0

b) Khối lượng khí quyển trái đất bằng: 500 … 0    tấn

                  15 chữ số 0

- Y/c Hs làm bài 91 (SBT)

Số nào lớn hơn trong hai số sau: 

a) 26   và  82
b) 53    và  35
.        

? Hãy nêu thứ tự thực hiện phép tính trong biểu thức không có dấu ngoặc?

? nêu thứ tự thực hiện phép tính trong biểu thức có dấu ngoặc ? 

- Đưa bài tập 1:  

Bài 1: Thực hiện các phép tính 

a. 4.52 – 16:22
b. 23.17 – 23.14

c. 20 – [ 30 – (5 – 1)2 ]

- Đưa bài tập 2: 

Thực hiện các phép tính

a) 36 : 32 + 23 22

b) (39.42 – 37.42) : 42

- Hướng dẫn học sinh thực hiện

- Đưa bài tập 3: 

Thực hiện phép tính

a)  90 – (22 .25 – 32 . 7)

b)  720 - (40.[(120 -70):25 + 23](
c)  570 + (96.[(24.2 - 5):32 . 130](
d) 37.24 + 37.76 + 63.79 + 21.63

- Y/c HS thực hiện theo nhóm: 

- Lần lượt đậi diện các nhóm lên bảng trình bày.

d)37.24 + 37.76 + 63.79 + 21.63

  =  37(24 + 76)  + 63(79 + 21) 

  =  37 . 100        + 63 . 100 

  =  100(37 + 63)

   =  100 . 100  =  10 000

- Nhận xét và thống nhất kết quả.

 Hướng dẫn về nhà: (1’) 

- Xem lại các bài tập đã chữa.
	- Luỹ thừa bậc n của số tự nhiên là tích của n thừa số bằng nhau, mỗi thừa số bằng a

an = a.a.a. ... .a   (với n
[image: image27.wmf]¹

0)

Ví dụ:

   25  = 2.2.2.2.2 = 32.  

   62 = 6.6 = 36.

   53  = 5.5.5 = 125

* Quy tắc

   an.am = an+m
  an:am = an-m   (a
[image: image28.wmf]¹

0 ; n
[image: image29.wmf]³

m).

Bài 88 (SBT) 

a,   5 3 . 5 6 = 5 3 + 6 = 5 9
b)   3 4 . 3  =  3 5

Bài 92: (SBT)

a,    a.a.a.b.b = a3 b 2

b,    m.m.m.m + p.p = m4 + p2
Bài 93: (SBT)

a,       a3 a5       =  a8
b,       x7 . x . x4 = x12
c,       35 . 45      = 125
d,       85 . 23      = 85.8  = 86
Bài 89: (SBT)

  8     =   23;     16   =  42   =  24
  125 =  53
Bài 90: (SBT)

10 000    =   104;

1 000 000 000     =   109
Bài 94: (SBT)

           600...0  =  6 . 1021 (tấn)

        (21 chữ số 0)

       500....0 =  5. 1015  (tấn)

    (15 chữ số 0) 

Bài 91 : So sánh  

a,       26  và 82
          26  =  2.2.2.2.2.2  =  64

          82  =  8.8              =  64

=>      26  =  82

b,      53  và 35
         53  = 5.5.5       = 125

         35  = 3.3.3.3.3 =  243

         125 < 243 

=>     53   <  35

1. Thứ tự thực hiện các phép tính trong biểu thức không có ngoặc:

Lũy thừa → Nhân chia → Cộng trừ.

2. Thứ tự thực hiện các phép tính trong biểu thức có dấu ngoặc:

(  ) → [  ] → { }

B. Bài tập

Bài 1: 

a)  4.52 – 16:22 = 4.25 – 16 : 4 = 100 – 4 = 96

b)  23.17 – 23.14 = 23.(17 – 14) = 8.3 = 24

c) 20 – [ 30 – (5 – 1)2 ] = 

=20 – (30 – 42) = 

=20 – (30 – 16) =

=20 – 14 = 6

Bài 2:   

a) 36 : 32 + 23 .22 = 

36-2 + 23+2 = 34 + 25 = 81 + 32 = 113

b) (39.42 – 37.42) : 42 =

(39 – 37). 42: 42 = 

   =  39 – 37 = 2

Bài 3: a)90 – (22 .25 – 32 . 7)

      =  90 – (100 – 63)

      =  90 -  37  =  53

b)720 - (40.[(120 -70):25 + 23](
       =  720 - (40.[(2 + 8](
       =   720 - (40 . 10](
       =    720 – 400  = 320

c)570 + (96.[(24.2 - 5):32 .130](
     =  570  + (96.[27:9](
     =   570  + (96 . 3](
     =    570  +  288    = 858

d



=============================================================

	TUẦN 10            
	                                                       


MỘT SỐ DẠNG BÀI TẬP THƯỜNG GẶP VỀ TÍNH CHIA HẾT
I.MỤC TIÊU: 

*Biết chứng minh một số chia hết cho 2 ; 3 dựa vào tính chất chia hết của một tổng, môt tích

*Rèn kỹ năng trình bày bài toán suy luận

II.CHUẨN BỊ

*Sgk shd sách bài tập toán 6 t1 bảng phụ phấn màu.

III.NỘI DUNG   *ổn định

       *Kiểm tra: xen kẽ

*Luyện tập 

	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV-HS
	NOÄI DUNG BAØI HOÏC

	Chứng tỏ trong 2 số tự nhiên liên tiếp có 1 số 
[image: image30.wmf]M

 2 

Chứng minh 3 số tự nhiên liên tiếp có 1 số 
[image: image31.wmf]M

 3.

Chứng tỏ tổng 3 số TN liên tiếp 
[image: image32.wmf]M

 3 
C/m tổng của 4 số TN liên tiếp  
[image: image33.wmf]

EMBED Equation.3[image: image34.wmf]M

    4

Chứng tỏ số có dạng 
[image: image35.wmf]aaaaaa

 
[image: image36.wmf]M

  7 

Chứng tỏ số có dạng 
[image: image37.wmf]abcabc

 
[image: image38.wmf]M

  11 

Chứng tỏ lấy 1 số có 2 chữ số, cộng với số gồm 2 chữ số ấy viết theo thứ tự ngược lại luôn được 1 số 
[image: image39.wmf]M

  11 


	Bài 118 SBT (17) 8’

a,   Gọi 2 số TN liên tiếp  là a và a + 1

Nếu a 
[image: image40.wmf]M

  2 => bài toán đã được chứng minh

Nếu a 
[image: image41.wmf]M

   2 => a = 2k + 1 (k (N)

nên a + 1 = 2k + 2 
[image: image42.wmf]M

 2

Vậy trong hai số tự nhiên liên tiếp luôn có một số 
[image: image43.wmf]M

 2

b, Gọi 3 số tự nhiên liên tiếp là a, a+1, a+2Nếu a 
[image: image44.wmf]M

   3 mà a : 3 dư 1 => a = 3k  (k (N) nên a + 2 = 3k + 1 + 2 = 3k + 3 
[image: image45.wmf]M

 3
hay a + 2 
[image: image46.wmf]M

 3 (2)

Nếu a : 3 dư 2 => a = 3k + 2 

nên a + 1 = 3k + 2 + 1 = 3k + 3 
[image: image47.wmf]M

 3

hay a + 1 
[image: image48.wmf]M

 3 (3)
Từ (1),  (2) và  (3)  => trong 3 số tự nhiên liên tiếp luôn có 1 số 
[image: image49.wmf]M

 3.

Bài 119: 8’

a, Gọi 3 số TN liên tiếp là a; a+1; a+2

=> Tổng        a + (a+1) + (a+2)

                   = (a+a+a) + (1+2)=      3a      +    3   
[image: image50.wmf]M

   3

b, Tổng 4 số TN liên tiếp 

           a + (a+1) + (a+2) + (a+3)

        = (a+a+a+a) + (1+2+3)

        =      4a          +   6 

4a  
[image: image51.wmf]M

    4 

                     => 4a  + 6   
[image: image52.wmf]M

    4  

6    
[image: image53.wmf]M

    4 
hay tổng của 4 số TN liên tiếp   
[image: image54.wmf]M

    4.

Bài 120: 8’

Ta có 
[image: image55.wmf]aaaaaa

 = a . 111 111

                       =  a . 7 . 15 873   
[image: image56.wmf]M

  7 

Vậy 
[image: image57.wmf]aaaaaa

 
[image: image58.wmf]M

  7

Bài 121: 8’


[image: image59.wmf]abcabc

 = 
[image: image60.wmf]abc

 . 1001

             =  
[image: image61.wmf]abc

 . 11 . 91 
[image: image62.wmf]M

  11 

Bài 122: 9’

Chứng tỏ 
[image: image63.wmf]ab

 + 
[image: image64.wmf]ba

 
[image: image65.wmf]M

  11

Ta có  
[image: image66.wmf]ab

 + 
[image: image67.wmf]ba

  = 10.a + b + 10b + a 

                           =  11a  + 11b 

                          =   11(a+b)   
[image: image68.wmf]M

  11              




IV.Củng cố:  3’GV yêu cầu HS nhắc lại nọi dung các bài tập vừa chữa

V. Hướng dẫn -Dặn dò: 1’ Làm nốt bài tập còn lại

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

TUẦN 11: MỘT SỐ DẠNG BÀI TẬP THƯỜNG GẶP VỀ ƯỚC VÀ BỘI

1. Môc Tiªu:  
1.1.KiÕn thøc: N¾m v÷ng c¸ch t×m béi vµ ­íc mét sè. N¾m ®­îc c¸ch gi¶i c¸c bµi to¸n t×m x ®· biÕt

1.2.KÜ n¨ng: VËn dông vµo d¹ng to¸n t×m x 

1.3.Th¸i ®é: TÝch cùc häc tËp n©ng cao ý thøc trong häc tËp 

2. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

     1. GV: B¶ng phô, th­íc..

      2. HS: SBT, «n c¸c kiÕn thøc.

3. Ph­¬ng ph¸p:  Ph¸t hiÖn vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò 
4. TiÕn tr×nh d¹y häc – gi¸o dôc:

4.1.æn ®Þnh líp

 4.2.KiÓm tra bµi cò: 

               ? Nh¾c l¹i c¸ch t×m Béi vµ ¦íc mét sè. ViÕt d¹ng tæng qu¸t.

4.2.Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gv 
	Ho¹t ®éng cña HS
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: T×m béi vµ ­íc cña 1 sè:

	Bµi 144(b¶ng phô)

GV ®­a bµi lªn b¶ng phô 

T×m tÊt c¶ c¸c sè cã hai ch÷ sè lµ béi cña :32 ; 41

Bµi tËp 145 : ( Gv ®­a bµi lªn b¶ng phô) 

T×m tÊt c¶ c¸c sè cã 2 ch÷ sè lµ ­íc cña :50 ; 45

GV : ®­a bµi tËp nªn b¶ng phô 

T×m c¸c sè tù nhiªn x : 

a, 6 
[image: image69.wmf]M

 (x-1)

GV giîi ý

a, =>  (x-1) lµ ¦(6)

(x-1) ( (1; 2; 3; 6 (
   => (2.x + 3) lµ ¦(14)
	HS ®äc ®Çu bµi 

Tù lµm trong Ýt phót

1HS lªn b¶ng thùc hiÖn 

C¶ líp lµm vµo vë


Häc sinh ®äc bµi 

C¶ líp lµm vµo vë 

Häc sinh lªn b¶ng lµm vµ nhËn xÐt

Häc sinh suy nghÜ lµm bµi tËp 

C¶ líp lµm vë vµ nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n 


	Bµi 144 SBT (20)

a, C¸c sè cã 2 ch÷ sè lµ B(32) 

   lµ: 32; 64; 96

b, C¸c sè  cã hai ch÷ sè lµ B(41) lµ 41; 82

Bµi 145 

a,  C¸c sè cã hai ch÷ sè lµ ¦(50) lµ: 

 50; 25; 10

b, C¸c sè cã hai ch÷ sè lµ ¦(45) lµ: 

45; 15

Bµi 146

a, 6 
[image: image70.wmf]M

 (x-1) =>  (x-1) lµ ¦(6)

Nªn (x-1) ( (1; 2; 3; 6 (
nÕu x - 1 = 1 => x = 1 + 1 

                           x = 2 

nÕu x-1 =2 => x=1 + 2 

                           x = 3

nÕu x- 1 = 3 => x = 1 + 3 

                           x = 4

nÕu x - 1 = 6 => x = 1 + 6 

                           x = 7

VËy x ( ( 2; 3; 4; 7(

	Hoat ®éng II: Hîp sè - Sè nguyªn tè.

	GV treo bảng phụ bài tập.

Cho HS làm ra nháp ít phút.

YC HS lên bảng thực hiện.

GV nhận xét bổ sung.

? Yêu cầu học sinh làm bài tập 188/ SBT
GV nhận xét.
	HS quan sát và suy nghĩ làm bài.

HS lên bảng điền.

HS làm bài 188 SBT

	Bµi tập: Đánh dấu x vào ô thích hợp

Câu

Đúng

sai

Các số nguyên tố đều có  tận cùng là một trong các chữ số : 1; 3; 7; 9

          x

Mọi số nguyên tố đều là số lẻ.

x

Số 2 là số nguyên tố
x

Ba số lẻ liên tiếp 3; 5; 7 là số nguyên tố
x

Bài  188/ SBT
Gọi a = 2.3.4....101 

a + 2 ; a + 3; a + 4 ; ....

a + 101 đều là hợp số vì: 

a + 2  
[image: image71.wmf]M

 2 

a + 3  
[image: image72.wmf]M

 3

........

a + 101 
[image: image73.wmf]M

 101


4.4.Cñng cè :Nh¾c l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· lµm
4.5.H­íng dÉn vÒ nhµ  


     Xem l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· lµm 

5. Rót kinh nghiÖm: 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

	Tuần   12               
	                                                     


MỘT SỐ DẠNG BÀI TẬP THƯỜNG GẶP VỀ

SỐ NGUYÊN TỐ VÀ HỢP SỐ     

I.MỤC TIÊU: 

*Nhận biết và giải thích số nguyên tố, hợp số

*Thế nào là hai số nguyên tố sinh đôi

*Cách suy luận 1 số là số nguyên tố hay hợp số

IICHUẨN BỊ:

*SGK shd sách bài tập toán6 1t thước kẻ .

III.NỘI DUNG

1. ổn định

2. Kiểm tra: xen kẽ

3. Luyện tập

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	NỘI DUNG

	Nhận biết số nguyên tố, hợp số

Tổng(hiệu) sau là số nguyên tố hay hợp số

Dựa vào tính chất chia hết của một tổng => kết luận.

Tổng là 1 số chẵn hay là một số lẻ

Dựa vào chữ số tận cùng.

Thay chữ số vào dấu * để 5* là hợp số

Thay chữ số vào dấu * để 7* là số nguyên tố.

Tìm số tự  nhiên k để 5k là 1 số nguyên tố. 

- Nêu khái niệm về 2 số nguyên tố sinh đôi.

- Tìm 2 số nguyên tố sinh đôi nhỏ hơn 50
	Bài 148 SBT (20)( 7’)

a, 1431 
[image: image74.wmf]M

 3 và lớn hơn 3 => hợp số 

b, 635 
[image: image75.wmf]M

 5 và lớn hơn 5 => hợp số

c,  119 
[image: image76.wmf]M

 7 và lớn hơn 7 => hợp số

d,   73 > 1 chỉ có ước là 1 và chính nó, 
[image: image77.wmf]M

 

       2; 3; 5; 7 

Bài 149 SBT (20)(7’)

a, 5.6.7 + 8.9

Ta có 5.6.7 
[image: image78.wmf]M

 3

                        =>  5.6.7 + 8.9 
[image: image79.wmf]M

 3

              8.9
[image: image80.wmf]M

 3 

Tổng 
[image: image81.wmf]M

 3 và lớn hơn 3 => tổng là hợp số

b, Tổng 5.7.9.11 – 2.3.7 
[image: image82.wmf]M

 7 và lớn hơn 7 nên hiệu là hợp số.

c, 5.7.11 + 13.17.19 

Ta có 5.7.11          là một số lẻ

13.17.19 là một số lẻ

*Tổng là một số chẵn nên tổng 
[image: image83.wmf]M

 2 và lớn hơn 2 => tổng là hợp số. 

d, 4353 + 1422 có chữ số tận cùng là 5 => tổng 
[image: image84.wmf]M

 5 và lớn hơn 5 => tổng là hợp số.  

Bài 150:    6’

a, 
[image: image85.wmf]

EMBED Equation.3[image: image86.wmf]*

5

 là hợp số

=> * (( 0; 1; 2; 4; 5; 6; 7; 8(
Bài 151:    6’

7* là số nguyên tố =>   * (( 1; 3; 9(
Bài 152:   7’

+ Nếu k = 0 => 5k = 0 không phải là số nguyên tố(loại)

+ Nếu k = 1 => 5k = 5 là số nguyên tố.

+ Nếu k 
[image: image87.wmf]

EMBED Equation.3[image: image88.wmf]³

 2 => 5k > 5 và 
[image: image89.wmf]M

 5 nên 

5k là hợp số (loại). 

Vậy với k = 1 thì 5k là số nguyên tố. 

Bài 154:  7’

3 và 5;   5 và 7;   11 và 13

17 và 19;   41 và 43


4.Củng cố(3’):Nhắc lại các dạng bài tập đã luyện 

5.Dặn dò(2’): Chú ý cách trình bày lời giải 1 số là số nguyên tố hay hợp số

BT 153, 156

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

	Tuần  13             
	                                                     


                      MỘT SỐ DẠNG BÀI TẬP THƯỜNG GẶP VỀ ƯỚC CHUNG VÀ BỘI CHUNG

.

I.MỤC TIÊU: 

-Học sinh biết tìm ước chung và bội chung của 2 hay nhiều số bằng cách liệt kê các ước, bội

  -Tìm giao của hai tập hợp

II.CHUẨN BỊ

Sgk shd sách bài tập toán 6 t1 bảng phụ phấn màu

III.NỘI DUNG:

1.Ổn định

2. Kiểm tra(3’)Nêu định nghĩa ước chung, bội chung

3.Luyện tập 

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	NỘI DUNG

	Viết các tập hợp: 

Ư(12),   Ư(36),  Ư(12, 36)

          36 = 22 . 32                                                            

Các bội nhỏ hơn 100 của 12

Các bội nhỏ hơn 150 của 36

Các bội chung nhỏ hơn 100 của 12 và 36

Tìm giao của hai tập hợp. 

A: Tập hợp các số 
[image: image90.wmf]M

 5

B:  Tập hợp các số 
[image: image91.wmf]M

 2

A: Tập hợp các số nguyên tố

B:  Tập hợp các số hợp số

A: Tập hợp các số 
[image: image92.wmf]M

 9

B:  Tập hợp các số 
[image: image93.wmf]M

 3

Tìm các số tự nhiên x sao cho 

30 = 2 . 3 . 5 

Ư(30) = ( 1; 2; 3; 5; 6; 15; 10; 30(
50 = 2 . 52
b,  42 
[image: image94.wmf]M

 (2x + 3)
c,  (x + 10) 
[image: image95.wmf]M

 (x + 1)


	Bài 1: (10’)

a,  Ư(12) = (1; 2; 3; 4; 6; 12(
     Ư(36) = (1; 3; 4; 9; 12; 6; 18; 36(
     Ư(12;36) = (1; 2; 3; 4; 6; 12(
b,  Các bội nhỏ hơn 100 của 12: 

0; 12; 24; 36; 48; 60; 72; 84; 96

Các bội nhỏ hơn 150 của 36

0; 36; 72; 108; 144.

Các bội chung nhỏ hơn 100 của 12 và 36

là: 0; 36; 72

Bài 2:(10’)

a, A 
[image: image96.wmf]Ç

B = (các số có chữ số tận cùng là 0(
b, A 
[image: image97.wmf]Ç

B = (
c,  A 
[image: image98.wmf]Ç

B = A

Bài 3: (9’)Tìm x (N: 

a, x 
[image: image99.wmf]M

 21 và 20 < x 
[image: image100.wmf]£

 63

=> x ( B(21) và 20 < x 
[image: image101.wmf]£

 63

Vậy x ( ( 21; 42; 63(
b,  x ( Ư(30) và x > 9

     x ( ( 10; 15; 30(
c,  x ( B(30) và 40 < x < 100

     x ( ( 60; 90(
d,   x ( Ư(50) và   x ( B(25)

      Ư(50) = ( 1; 2; 5; 10; 25; 50(
      B(25) = ( 0; 25; 50; ...(
      x ( ( 25; 50 (
Bài 4: (9’) Tìm x ( N 

a, 10 
[image: image102.wmf]M

 (x - 7)

x – 7 là Ư(10); Ư(10) = ( 1; 2; 5; 10(
Nếu x – 7 = 1 => x = 8

        x – 7 = 2 => x = 9

        x – 7 = 5 => x = 12

        x – 7 = 10 => x = 17

x ( ( 8; 9; 12; 17( thì 10 
[image: image103.wmf]M

 (x - 7)




4.Củng cố:(3’)Các nội dung vừa chữa 

5.Dặn dò:(1’) Về nhà làm nốt câu b, c

* Rút kinh nghiệm ....................................................................................................................................................................................................................................................................................
*Duyệt của chuyên môn:

TUẦN 14: MỘT SỐ DẠNG BÀI TẬP VỀ ƯCLN, BCNN

I.Môc tiªu: 
a.Kiến thức: HS biết giải các dạng bt về ƯCLN, BCNN
b.Kỹ năng: HS biết vận dụng dạng phân tích một số ra thừa số nguyên tố để tìm các ước của  số đó.

- HS biết tìm bội chung, ước chung của hai hay nhiều số bằng cách liệt kê các ước, các bội rồi tìm phần tử chung của hai tập hợp, biết sử dụng kí hiệu giao của hai tập hợp

- Biết tìm UCLN, BCNN của hai hay ba số trong một số bài toán đơn giản
c.Thái độ:Rèn tính cẩn thận , chính xác khi làm bài.

II.Chuẩn bị

Sgk shd s¸ch bµi tËp to¸n 6 t1 b¶ng phô phÊn mµu

III. Tiến trình bài dạy:

	PP
	ND

	Bµi 1: T×m x (N: 

a, x 
[image: image104.wmf]M

 21 vµ 20 < x 
[image: image105.wmf]£

 63

Gọi h/s lên bảng 

Gv nhận xét và sửa chữa

Bµi 2: T×m x ( N 

a, 10 
[image: image106.wmf]M

 (x - 7)

Gọi h/s lên bảng 

Gv nhận xét và sửa chữa

H§ :  T×m ¦CLN 

- Nh¾c l¹i c¸c b­íc t×m ¦CLN cña 2 hay nhiÒu sè 

Gọi h/s lên bảng 

Gv nhận xét và sửa chữa

quan hÖ 13, 20

Quan hÖ 28, 39, 35

Gọi h/s lên bảng 

Gv nhận xét và sửa chữa

T×m ¦CLN råi t×m ¦C

Gọi h/s lên bảng 

Gv nhận xét và sửa chữa

T×m sè TN a lín nhÊt biÕt 480 
[image: image107.wmf]M

 a

                                          600 
[image: image108.wmf]M

 a 

T×m sè TN x biÕt 126 
[image: image109.wmf]M

 x, 210 
[image: image110.wmf]M

 x 

vµ 15 < x < 30

Trong c¸c sè sau 2 sè nµo lµ 2 sè nguyªn tè cïng nhau
	Bµi 1: T×m x (N: 

a, x 
[image: image111.wmf]M

 21 vµ 20 < x 
[image: image112.wmf]£

 63

=> x ( B(21) vµ 20 < x 
[image: image113.wmf]£

 63

VËy x ( ( 21; 42; 63(
b,  x ( ¦(30) vµ x > 9

     x ( ( 10; 15; 30(
c,  x ( B(30) vµ 40 < x < 100

     x ( ( 60; 90(
d,   x ( ¦(50) vµ   x ( B(25)

      ¦(50) = ( 1; 2; 5; 10; 25; 50(
      B(25) = ( 0; 25; 50; ...(
      x ( ( 25; 50 (
Bµi 2: T×m x ( N 

a, 10 
[image: image114.wmf]M

 (x - 7)

x – 7 lµ ¦(10); ¦(10) = ( 1; 2; 5; 10(
NÕu x – 7 = 1 => x = 8

        x – 7 = 2 => x = 9

        x – 7 = 5 => x = 12

        x – 7 = 10 => x = 17

x ( ( 8; 9; 12; 17( th× 10 
[image: image115.wmf]M

 (x - 7)

Bµi 176 SBT (24)   

T×m ¦CLN

a,     40 vµ 60 

        40 = 23 . 5

        60 = 22 . 3 . 5 

¦CLN(40; 60) = 22 . 5 = 20

b,      36; 60; 72

         36 = 22 . 32 

         60 = 22 . 3 . 5

        72 = 23 . 32
¦CLN(36; 60; 72) = 22 . 3 = 12

c, ¦CLN(13, 30) = 1 

d,     28; 39; 35

       28 = 22 .7

        39 = 3 . 13

        35 = 5 . 7

¦CLN(28; 39; 35) = 1

Bµi  177       7’

                      90   = 2 . 32 . 5

                      126 = 2 . 32 . 7

¦CLN (90; 126)   = 2 . 32  = 18

¦C (90; 126) = ¦(18) = ( 1; 2; 3; 6; 9; 18(
Bµi 178        8’

Ta cã a lµ ¦CLN (480 ; 600)

               480 = 25 . 3 . 5

               600 = 23 . 3 . 52
¦CLN (480 ; 600) = 23 . 3 . 5  = 120

VËy a = 120

Bµi 180 :       7’

 126 
[image: image116.wmf]M

 x, 210 
[image: image117.wmf]M

 x

=> x ( ¦C (126, 210) 

               126 = 2 . 32 . 7

               210 = 2 . 3 . 5 . 7

¦CLN (126, 210) = 2 . 3 . 7 = 42

x lµ ¦(42) vµ 15 < x < 30 nªn x = 21

Bµi 183:          7’

                12 = 22 . 3         25 = 52
                30 = 2 . 3 . 5      21 = 3 . 7

2 sè nguyªn tè cïng nhau: 12 vµ 25

                                           21 vµ  25


HDVN: Xem lại các dạng bài tập về UCLN,BCNN

Làm các bài tập : 183-190 ( SBT- TR 24,25)

TuÇn 15 : «n  tËp ch­¬ng i – h×nh
I.Môc tiªu:

· VÏ ®o¹n th¼ng biÕt ®é dµi . VÏ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng

· BiÕt chøng minh mét ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm, trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng

· BiÕt tr×nh bµy lËp luËn theo d¹ng bµi chøng minh h×nh häc

II.Tæ chøc ho¹t ®éng d¹y häc :

	GV + HS
	GHI b¶ng

	Trªn tia Ox vÏ hai ®iÓm A,B: OA = 2cm

                                                OB = 4cm

[image: image118.emf]x
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a, §iÓm A cã n»m gi÷a 2 ®iÓm O vµ B ?

- TÝnh AB 

c, A cã lµ trung ®iÓm cña OB kh«ng? V× sao? 

Ox, Ox’: 2 tia ®èi nhau vÏ 

A ( Ox : OA = 2 cm

B ( Ox’ : OB = 2 cm 

Hái O cã lµ trung ®iÓm cña AB kh«ng? 

V× sao? 

[image: image119.emf]x'
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x' x O
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xx’ ( yy’ t¹i O 

CD ( xx’: CD = 3 cm

EF  ( yy’:  EF = 5 cm 

O: trung ®iÓm CD, EF. 
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(Trao ®æi nhãm, nªu c¸c b­íc vÏ)

Chó ý c¸ch vÏ tõng ®iÓm C, D, E, F

Cñng cè: Nh¾c l¹i c¸c c¸ch gi¶i thÝch 1 ®iÓm n»m gi÷a 2 ®iÓm cßn l¹i. 

DÆn dß: BT 64, 65, SGK (126). 


	Bµi 1

a, §iÓm A cã n»m gi÷a 2 ®iÓm O, B v×

A, B ( Ox 

 OA = 2cm          

 OB = 4cm 

OA < OB(2 < 4) nªn A cã n»m gi÷a O, B

 b, So s¸nh OA vµ AB. 

V× A n»m gi÷a O, B nªn 

OA + AB = OB 

2 + AB = 4 

          AB = 4 – 2 

          AB = 2(cm)

mµ    OA  = 2 cm 

· AB = OA (= 2 cm) 

c, A cã lµ trung ®iÓm cña OB v× 

A n»m gi÷a 2 ®iÓm O, B vµ OA = AB

Bµi 2: 

§iÓm O lµ gèc chung cña 2 tia ®èi nhau Ox, Ox’ A ( Ox 

              B ( Ox’

=> O n»m gi÷a A vµ B

mµ OA = OB (= 2cm)

Nªn O lµ trung ®iÓm cña AB

Bµi 62: 

- VÏ 2 ®­êng th¼ng xx’, yy’ bÊt kú c¾t nhau t¹i O 

- Trªn tia Ox vÏ C sao cho 

                                     OC = CD/2 = 1,5cm 

- Trªn tia Ox’ vÏ D sao cho 

                                     OD = CD/2 = 1,5cm 

- Trªn tia Oy vÏ E sao cho 

                                      OE = EF/2 = 2,5cm 

- Trªn tia Oy’ vÏ F sao cho 

                                      OF = EF/2 = 2,5cm 

Khi ®ã O lµ trung ®iÓm cña CD vµ EF. 

Bµi 3: 

Chän c, d



	-Bµi 1:  Cho ®o¹n th¼ng AB

Dïng compa vÏ: CD = 2 AB 

                            EF = 3 AB 

a, VÏ ®o¹n th¼ng AB = 13 cm

b, X§ M, P ( AB 

           AM = 4 cm 

           BP   =  10 cm 

c, TÝnh MP 

   TÝnh MB 

Trong 3 ®iÓm M, P, B ®iÓm nµo n»m gi÷a

VÏ ®o¹n th¼ng AB = 5 cm 

VÏ trung ®iÓm I cña AB. 

B¶ng phô bµi 4: 
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VÏ 2 ®iÓm I, B 

VÏ C: I lµ trung ®iÓm BC 

VÏ D: B lµ trung ®iÓm ID

a, CD = 3IB kh«ng? V× sao? 

· b, M trung ®iÓm IB. v× sao M lµ trung ®iÓm cña CD
Söa c¸ch tr×nh bµy bµi. 

	Bµi 4: 
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Bµi 5: 

[image: image123.emf]A
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c, TÝnh MP: 

V× ( AB: AM + MB = AB 

                  4 + MB = 13 

                           MB = 13 – 4

                            MB = 9 cm 

XÐt tia BA cã M, P ( BA 

BM = 9cm 

BP   = 10 cm 

BM < BP (9< 10)

· M n»m gi÷a B, P 

Nªn PM + MB = PB

        PM + 9 = 10

        PM            = 10-9

        PM            =  1 cm 

Bµi 6: 

[image: image124.emf]A
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VÏ ®o¹n th¼ng AB = 5cm 

VÏ I ( AB sao cho 

                      AI = AB/2 = 5/2 = 2,5 cm 

Bµi 4: 

AB = BC = 2,9 cm 

DB = DC = 2,4 cm 

§iÓm B lµ trung ®iÓm cña AC v× B n»m gi÷a A, C vµ AB = BC 

§iÓm D kh«ng lµ trung ®iÓm cña BC v× D kh«ng n»m gi÷a B, C 

Bµi 62: 

[image: image125.emf]D
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I lµ trung ®iÓm CB nªn CI = IB 

B lµ trung ®iÓm ID nªn IB = BD 

=> CI = IB = BD = a

Nªn CD = CI + IB + BD = 3 a 


=> CD = 3 a = 3 IB. 




HDVN : - Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

- ¤n tËp chuÈn bÞ kt

TIẾT 16   : ÔN TẬP CHƯƠNG I SỐ HỌC

1/ MỤC TIÊU


  a. Kiến thức:- Tiếp tục củng cố cho học sinh nắm được thứ tự thực hiện các phép tính trong biểu thức có ngoặc và không có ngoặc.
  b. Kĩ năng:  HS có kỹ năng thực hiện đúng thứ tự các phép tính.
- HS có kỹ năng giải một số dạng toán đặc biệt liên quan đến thứ tự thực hiện các phép tính.

  c. Thái độ: Học sinh tích cực trong học tập.
- Học sinh có sự hứng thú trong học tập.

2/ CHUẨN BỊ

  a. GV:   - Giáo án, đồ dùng dạy học.                                                                                                                        

  b. HS:     - Ôn thứ tự thực hiện các phép tính.                                   
3/ TIẾN TRÌNH  BÀI HỌC

  a. Kiểm tra bài cũ: (3’)

      Câu hỏi:  ?: Hãy nêu thứ tự thực hiện các phép tính

           - 1 HS trả lời: 

b.Bài mới:    

	PP
	ND

	- Y/c HS làm bài tập 105 (SBT)

Tìm số tự nhiên x, biết:

a) 70 – 5 . (x – 3) = 45

b) 10 + 2 . x = 45: 43
- Lưu ý: Phải thực hiện đúng thứ tự các phép tính.

- Y/c 2 HS lên bảng trình bài giải.

- Nhận xét và thống nhất kết quả.

- Y/c HS làm bài tập 111 (SBT)

Để đếm số hạng của một dãy mà hai số hạng liên tiếp của dãy cách nhau cùng một số đơn vị, ta có thể dùng công thức:

Số số hạng = (Số cuối – Số đầu) : (Khoảng cách giữa hai số) + 1

Ví dụ:

12, 15, 18, ..., 90 (dãy số cách 3) ta có:

(90 – 12) : 3 + 1 = 78 : 3 + 1 = 26 + 1 = 27 (Số hạng)

Hãy tính số hạng của dãy: 8,  12, 16,  ... ,100

-Yêu cầu học sinh thực hiện dưới lớp trong 5’, gọi 1 em lên bảng các em khác bổ sung

- Gọi các em khác nhận xét, đánh giá.

- Y/c HS làm bài 112 (SBT)

- Y/c đọc kĩ đề bài, phần ví dụ trong đề bài.

Để tính tổng các số hạng của một dãy mà hai số hạng liên tiếp của dãy cách nhau cùng một số đơn vị, ta có thể dùng công thức:

Tổng = (Số đầu + Số cuối) . (Số số hạng) : 2

Ví dụ:

12 + 15 + 18 + ...+ 90 (dãy số cách 3) ta có:

(12 + 90) . 27 : 2 = 1377

Hãy tính tổng: 

8 + 12 + 16 + 20 + ….+ 100


	Bài 105 (SBT)

Tìm số tự nhiên x, biết:

c) 70 – 5 . (x – 3) = 45

d) 10 + 2 . x = 45: 43
Giải:

a) 70 – 5 . (x – 3) = 45

    5 . (x – 3) = 70 – 45

    x – 3 = 25 : 5

    x = 5 + 3 = 8

b) 10 + 2 . x = 45: 43

     10 + 2 . x = 42 

     2 . x = 16 – 10 = 6

     x = 6 : 2 = 3

Bài 111 (SBT)

Giải:

Dãy: 8,  12, 16,  ... ,100 có: (100 – 8) : 4 + 1 = 92 : 4 + 1 = 23 + 1 = 24 (số hạng)

Bài 112 (SBT)

Giải:

   8 + 12 + 16 + 20 + ….+ 100

= (8 + 100) . 24 : 2 = 1296

Bài 106 

a. Số tự nhiên nhỏ nhất chia hết cho 3 là: 10002
[image: image126.wmf]M

3 

b. Số tự nhiên nhỏ nhất chia hết cho 9 là: 10008 
[image: image127.wmf]M

9.

Bài 108

a. 1546 : 9 dư 7; 1546 : 3 dư 1

b. 1527 : 9 dư 6; 1527 : 3 dư 0

c. 2468 : 9 dư 2; 2468 : 3 dư 2

d. 1011  : 9 dư 2;  1011 : 3 dư 1



	- Y/c HS làm bài tập 106

? Tìm số tự nhiên nhỏ nhất có 5 chữ số chia hết cho 3? 

? Tìm số tự nhiên nhỏ nhất có 5 chữ số chia hết cho 9? 

- Y/c HS làm bài 108

- Y/c HS làm bài 109

-Cho học sinh thảo luận nhóm, giáo viên hoàn chỉnh

- Y/c HS làm bài 110

?Các em có nhận xét gì về số dư r và d?

Ta có 3 + 5 + * 
[image: image128.wmf].

:

 ? => * = ?
7 + 2 + * ? 9 => 8 = ?

- Y/c làm bài tập 134 (SBT)

?Số này như thế nào với 2 và 5 

=> b = ?

?  ( a + 6 + 3 + 0) ? 9

- Y/c làm bài tập 139 (SBT)

(8 + 7 + a + b) ? 9

=> ( a + b) 
[image: image129.wmf]Î

 { ?}

mà a - b = ? => a + b = ?

?  a = ?;   b = ?


	 Bài 109 

. Tìm số dư m trong các phép chia sau cho 9:

a

16

213

827

468

m

7

6

8

0

Bài 110 

a

78

64

72

b

47

59

21

c

3666

3776

1512

m

6

1

0

n

2

5

2

r

3

5

0

d

3

5

0

Số dư khi chia tích của hai số cho 9 bằng số dư khi chia tích hai số dư cho 9 ( r = d)

Bài 134 (SBT)

a. Điền * = 1, 4, 7 Ta có các số chia hết cho 3 là :

  315;  345;  375

b.  Điền * = 0; 9 ta được số chia hết cho 9 là:702; 792

c. Vì 
[image: image130.wmf]b
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[image: image131.wmf].

:

 2, 
[image: image132.wmf]M

 5 => b = 0

   Vì 
[image: image133.wmf]630
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[image: image134.wmf].

:

 3, 
[image: image135.wmf]M

 9 => (a+6+3+0) 
[image: image136.wmf].

:

9

=> (a + 9) 
[image: image137.wmf].

:

 9         => a = 9

Vậy số cần tìm là:  9630

Bài 139 (SBT) Tìm các chữ số a và b sao cho a – b = 4 và 
[image: image138.wmf]ab
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[image: image139.wmf].

:

 9

Vì 
[image: image140.wmf]ab

87

 
[image: image141.wmf].

:

 9 

      => ( 8 + 7 + a + b) 
[image: image142.wmf].

:

 9        

      => [15 + (a + b)] 
[image: image143.wmf].

:

 9

      => ( a + b) 
[image: image144.wmf]Î

 {3, 12}

Vì a – b = 4 => loại trường hợp

                                      a+b= 3 

                    => a + b = 12

=> a = 8, b = 4

vậy số đã cho là: 8784


  c. Củng cố: (2’)    - Giáo viên yêu cầu học sinh nhắc lại các kiến thức cơ bản đã học (nêu lại thứ tự thực hiện các phép tính)
  d. Hướng dẫn về nhà: (1’) - Học bài. 
- Ôn lại bảng cửu chương

TUẦN 17: ÔN TẬP KÌ 1 HÌNH HỌC

I.Môc tiªu:

- KiÕn thøc: HS ®­îc «n l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ ®iÓm ®­êng th¼ng tia ®o¹n th¼ng, trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng

- KÜ n¨ng: HS biÕt vÏ h×nh chÝnh x¸c, biÕt tÝnh ®é dµi ®o¹n th¼ng 

- VÏ ®óng s¹ch ®Ñp

II.Tæ chøc ho¹t ®éng d¹y häc :

· æn ®Þnh

· KiÓm tra: Khi nµo ®iÓm M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB

· LuyÖn tËp 

	GV + HS
	GHI b¶ng

	Trªn tia Ox vÏ hai ®iÓm A,B: OA = 2cm

                                                OB = 4cm
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a, §iÓm A cã n»m gi÷a 2 ®iÓm O vµ B ?

- TÝnh AB 

c, A cã lµ trung ®iÓm cña OB kh«ng? V× sao? 

Ox, Ox’: 2 tia ®èi nhau vÏ 

A ( Ox : OA = 2 cm

B ( Ox’ : OB = 2 cm 

Hái O cã lµ trung ®iÓm cña AB kh«ng? 

V× sao? 
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xx’ ( yy’ t¹i O 

CD ( xx’: CD = 3 cm

EF  ( yy’:  EF = 5 cm 

O: trung ®iÓm CD, EF. 
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(Trao ®æi nhãm, nªu c¸c b­íc vÏ)

Chó ý c¸ch vÏ tõng ®iÓm C, D, E, F

Cñng cè: Nh¾c l¹i c¸c c¸ch gi¶i thÝch 1 ®iÓm n»m gi÷a 2 ®iÓm cßn l¹i. 

DÆn dß: BT 64, 65, SGK (126). 


	Bµi 60 SGK (125)

a, §iÓm A cã n»m gi÷a 2 ®iÓm O, B v×

A, B ( Ox 

 OA = 2cm          

 OB = 4cm 

OA < OB(2 < 4) nªn A cã n»m gi÷a O, B

 b, So s¸nh OA vµ AB. 

V× A n»m gi÷a O, B nªn 

OA + AB = OB 

3 + AB = 4 

          AB = 4 – 2 

          AB = 2(cm)

mµ    OA  = 2 cm 

· AB = OA (= 2 cm) 

c, A cã lµ trung ®iÓm cña OB v× 

A n»m gi÷a 2 ®iÓm O, B vµ OA = AB

Bµi 61: 

§iÓm O lµ gèc chung cña 2 tia ®èi nhau Ox, Ox’ A ( Ox 

              B ( Ox’

=> O n»m gi÷a A vµ B

mµ OA = OB (= 2cm)

Nªn O lµ trung ®iÓm cña AB

Bµi 62: 

- VÏ 2 ®­êng th¼ng xx’, yy’ bÊt kú c¾t nhau t¹i O 

- Trªn tia Ox vÏ C sao cho 

                                     OC = CD/2 = 1,5cm 

- Trªn tia Ox’ vÏ D sao cho 

                                     OD = CD/2 = 1,5cm 

- Trªn tia Oy vÏ E sao cho 

                                      OE = EF/2 = 2,5cm 

- Trªn tia Oy’ vÏ F sao cho 

                                      OF = EF/2 = 2,5cm 

Khi ®ã O lµ trung ®iÓm cña CD vµ EF. 

Bµi 63: 

Chän c, d




TUẦN 18  :    KIỂM TRA 

A. Mục tiêu cần đạt:


- Học sinh được kiểm tra việc lĩnh hội các kiến thức cơ bản đã học trong chương


- Kiểm tra kĩ năng vận dụng kiến thức để làm bài tập.


- Rèn cho HS tính tự giác, trình bày bài cẩn thận.

B. Chuẩn bị


GV : Đề bài

HS : Chuẩn bị bài

D. Tiến trình bài dạy



I. Ổn định tổ chức



II. Kiểm tra

MA TRẬN ĐỀ

	Nội dung
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng cao
	Tổng

	
	Các phép tính cộng trừ nhân chia lũy thừa
	

	
	
	1

0.5
	3

1.5
	
	4

2

	
	Tìm số tự nhiên x
	

	
	
	
	2

2
	
	2

2

	
	Tìm UCLN, BCNN
	

	
	
	
	4

4
	1

2
	5

6

	Tổng
	
	1

0.5
	9

7.5
	1

2
	11

10


ĐỀ KIỂM TRA

Bài 1 : (2 điểm) Thực hiện các phép tính sau :

a. 204-84 :12                                                        b. 15.23+4.32-5.7

c.56 :53+23.22                        
d. 164.53+47.164

Bài 2 : (2 điểm)  Tìm số tự nhiên x biết :


a. 219-7(x+1)=100                                              b. (3x-6).3=34
Bài 3 : (2 điểm) Tìm ƯCLN của :

a. 16 và 24                                                          b. 180 và 234

Bài 4 : (2 điểm) Tìm BCNN của :

a. 60 và 280                                                       b. 10, 12 và 15

Bài 5 : (2 điểm) Một số sách nếu xếp thành từng bó 10 quyển, 12 quyển hoặc 15 quyển đều vừa đủ bó. Tính số sách đó biết rằng số sách trong khoảng từ 100 đến 150 quyển.

ĐÁP ÁN

	Bài 1
	a. 204-84 :12          

=204-4

=200     

b. 15.23+4.32-5.7

=15.8+4.9-35

=120+36-35

=156-35

=121

c.56 :53+23.22    

=56-3+23-2
= 53+21
=125+2

=127          

d. 164.53+47.164

=164(53+47)

=164.100

=16400
	0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

	Bài 2 : (2 điểm)  
	Tìm số tự nhiên x biết :


a. 219-7(x+1)=100              

                7(x+1)=219-100

                7(x+1)=119

                 (x+1)=119 :7

                (x+1)=17

                 x=17-1

                 x=16

b. (3x-6).3=34
       (3x-6)=34 :3

       (3x-6)=34-1
       (3x-6)=33
(3x-6)=27

3x=27+6

3x=33

x=33 :3

x=11
	0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

	Bài 3 : (2 điểm)
	Tìm ƯCLN của :

a. 16 và 24     

16=24    24 = 23.3

ƯCLN(16,24)= 23=8

b. 180 và 234

180=22.32.5      234=2.32.13

ƯCLN(180,234)=2.32=18
	0.5

0.5

0.5

0.5

	Bài 4 : (2 điểm)
	Tìm BCNN của :

a. 60 và 280 

60=22.3.5       280=23.5.7

BCNN(60,280)=23.3.5.7= 840

b. 10, 12 và 15

10=2.5        12=22.3                15=3.5

BCNN(10,12,15) = 22.3.5=60
	0.5

0.5

0.5

0.5

	Bài 5(2 điểm)
	Gọi x là số quyển sách cần tìm 

Vì số sách xếp thành từng bó 10 quyển, 12 quyển hoặc 15 quyển đều vừa đủ bó

· x ⋮ 10, x ⋮ 12, x ⋮ 15

Hay x ∈ BC(10,12,15)

 BCNN(10,12,15) = 22.3.5=60

· BC(10,12,15)= B(60)={0 ; 60 ; 120 ; 180 ; 240 ; 300 ;…}

Và biết rằng số sách trong khoảng từ 100 đến 150 quyển

· x= 120

vậy số sách cần tìm là 120 quyển
	0.5

0.5

0.5

0.5


=====================================================

TUẦN 19: ÔN TẬP

1. Mục tiêu:

1.1.Kiến thức: Học sinh được củng cố và khắc sâu kiến thức về quy tắc chuyển vế

1.2.Kĩ năng: Rèn luyện kĩ năng vËn dông c¸c quy t¾c vµo viÖc tÝnh to¸n c¸c biÓu thøc phøc t¹p vµ c¸c bµi to¸n t×m x. phát triển tư duy sáng tạo  tập suy luận.

1.3.Thái độ: Rèn cho HS có thái độ học tập tự giác, tích cực. 

2. Chuẩn bị của giáo viên và học sinh: 

Giáo viên: Chuẩn bị các kiến thức ôn tập

Học sinh: chuẩn bị bài cũ


3. Phương pháp:

     Luyện tập thực hành, vấn đáp gợi mở, hoạt động nhóm.

4. Tiến trình dạy học 

       4.1.Ổn định tổ chức

4.2.Kiểm tra bài cũ:  Kết hợp trong quá trình học

       4.2. Bài mới:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Ghi bảng

	Bµi 3: 

Yªu cÇu häc sinh  nªu quy t¾c chuyÓn vÕ.

Gäi 3 häc sinh  lªn b¶ng lµm bµi tËp a, b, c.
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Gäi 4 häc sinh  lªn bảng  lµm.

Cho HS làm bài 95 SBT.

GV nhận xét và chốt lại cách giải

Cho HS làm bài 96 SBT.

 GV nhận xét và chốt lại cách giải

GV cho HS làm bài 100

Cho HS nhận xét

GV nhận xét, bổ sung.
	Hs nh¾c l¹i qui t¾c dÊu ngoÆc vµ qui t¾c chuyÓn vÒ 

Khi x=0

Khi 3x-15=0

Häc sinh t­ lµm Ýt phót, tù lµm bµi tËp 4 hs lªn b¶ng lµm 

1 häc sinh lªn b¶ng lµm BT 95 

1 HS lªn b¶ng lµm bt 96 

Häc sinh tù lµm 

1 Häc sinh lªn b¶ng lµm 

c¶ líp lµm vµo vë vµ nhËn xÐt 
	Bµi 3: T×m sè nguyªn x, biÕt r»ng: 

a) x + 7 = - 5  - 14 

b) -18 - x = - 8 -13 

c) 311 - x + 82 = 46 + (x - 21)

d) 
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Gi¶i:

a) x + 7 = - 5  - 14 

x = -19 - 7 

x = - 26 

b) - 18 - x = - 8 - 13 

- 18 + 8 + 13 = x

x = 23

c) 311 - x + 82 = 46 + (x - 21)

311 + 82 - 46 + 21 = x + x

2x = 368

  x = 184

d) 
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3.x - 15 = 0

3.x = 15

x = 5
Bµi 95 SBT (65) T×m x ( Z

11 - (15 + 11) = x - (25 - 9)

11 -  25             = x - 25 + 9

 11                     =   x + 9 

                x        =   11 - 9 

                x        =     2 

Bµi 96: 

a,     2 – x  = 15 – (- 5)             

        2 – x  = 15 + 5 

        2 – x  =  20

               x  = 2 – 20 

               x = - 18

b,      x - 12 = (- 9) - 15

         x - 12 =  - 24

         x          = - 24 + 12

         x          =  - 12

    Bµi 100: a, b ( Z. T×m x ( Z
a,    b + x = a 

             x = a -  b

b,     b - x = a

               x = b - a 




4.3. Cñng cè  

Nh¾c l¹i qui t¾c chuyÓn vÕ- khi nµo dïng qui t¾c nµy.
4.4. H­íng dÉn vÒ nhµ  

Lµm bµi tËp 107, 108, 109 SBT

5. Rút kinh nghiệm:
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………………………………………………………………………………………………
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